

کو جلد قادیان پہنچنے کے لئے کی جا رہی تھی۔ تارستے کی پریشانی اور موسم کی شدت سے ممکن حد تک محفوظ رہیں۔

قادیان کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر مقرر تھیں اور پہلے سالوں میں عام طور پر اجاب ۷ تاریخ کو کثرت سے تشریف لیا کرتے ہیں۔ لیکن اس بار ۱۵ دسمبر کو ہی یہ تعداد ماشاء اللہ اچھی خاصی ہو گئی۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ جہانوں کی خدمت و ضیافت کا کام نگر خانہ کے کارکنان سے جلسہ سالانہ کے انتظام نے اسی روز سنبھال لیا۔ اور پھر موسم کی لگاتار خرابی اور ریلوے نظام کی غیر یقینی پوزیشن کے سبب جلسہ سالانہ کے بعد ہی جہانوں کو کام مزید چند ایام کے لئے قادیان میں قیام پذیر رہے۔ اور اس طرح جلسہ کے بعد ہی جلسہ سالانہ ہی کے انتظام کو برقرار رکھا جانا ضروری قرار دیا گیا۔

۱۸ دسمبر (فرج) کو جلسہ سالانہ کی مقررہ تاریخوں کا پہلا دن تھا۔ نماز فجر ادا ہو گئی۔ مساجد سے درس و تدریس کے پروگرام سے فراغت مل چکی تھی لیکن باہر دھند اور سخت ٹھنڈی ہوا کا سلسلہ جاری تھا۔ البتہ اس قدر فرق ضرور آگیا تھا کہ بونڈا باندی رک چکی تھی۔ لیکن ایک روز قبل تک جو بارش کا سلسلہ جاری رہا تھا اس کے سبب جلسہ گاہ کا میدان گیلیا بھی تھا اور جگہ جگہ پانی بھی کھڑا تھا۔ اس کے باوجود پرعزم فیصلہ یہی ہوا کہ مردانہ جلسہ بہر حال جلسہ گاہ میں ہو۔ چنانچہ راتوں رات اور صبح جلسہ کے مقررہ وقت تک تعمیر جلسہ گاہ کے کارکنان کی مستعدی کے نتیجے میں سب کام نہایت تسلی بخش طور پر مکمل ہو گیا۔ البتہ مستورات کے لئے یہی فیصلہ ہوا کہ وہ مسجد مبارک میں جمع ہو کر جلسہ کی کارروائی سماعت کریں۔ اس کے لئے مردانہ جلسہ گاہ سے مسجد مبارک تک بجلی کا ایک لمبا تار بچھا دیا گیا جس کے ذریعہ مردانہ جلسہ گاہ کی تمام کارروائی مستورات نے کافی دور نیٹے مسجد مبارک میں بڑی خوش اسلوبی سے سنی اور نئے بچوں کا شدید سردی سے بھی بچاؤ ہو گیا۔

باوجودیکہ جلسہ گاہ میں دھند اور سخت ٹھنڈی ہوا تھی۔ تمام حاضرین جلسہ بڑے اطمینان اور کمال سکون کے ساتھ بیٹھے جلسہ کی کارروائی سماعت فرماتے رہے۔ بلکہ سابقہ جلسوں کی نسبت اس سال سامعین نے زیادہ ہم کرام قیام تقاریر کو سنا۔ ان میں نہ صرف احمدی حضرات ہی تھے بلکہ غیر احمدی اور غیر مسلم دوست بھی خاصی تعداد میں شریک جلسہ رہے۔ یہ سب جلسہ کی کامیابی کی واضح دلیل ہے۔

مجموعی طور پر اس سال جلسہ سالانہ میں تشریف لانے والوں کی تعداد بھی سات واٹھ پہلے سالوں سے زیادہ رہی۔ کشمیر اور پونچھ کے دوست نسبتاً زیادہ تعداد میں تشریف لانے کے علاوہ اس سال مختلف جگہوں سے تشریف لانے والے اجاب میں فیملیز کی تعداد بھی پہلے سالوں سے غیر متوقع طور پر زیادہ نکلی۔ جو ان سب اجاب کی مرکز سلسلہ سے دلی محبت اور اس مبارک موقع سے روحانی استفادہ کی زیادہ کشش کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے سفر کو ہر جہت سے مبارک کرے۔ اور ان کی دلی مرادیں انہیں دے۔

جیسا کہ اوپر اس امر کا اشارہ کیا گیا ہے، اس سال عین جلسہ کے قریب ریلوے کچھاریوں نے ہڑتال کر دی۔ اور ساتھ ہی ملک میں کوئلہ کی قلت۔ سبب محکمہ ریل کو بہت سی گاڑیاں منسوخ کر دینی پڑیں۔ چنانچہ اس کا اثر امرتسر ہٹا۔ قادیان کی براچ لائن پر بھی پڑا۔ جلسہ سالانہ کے پیش نظر یہ ایک بڑی ہی پریشان کن صورت حال تھی۔ جلسہ سالانہ کے جہانوں کو اس سے جس قسم کی تکالیف کا سامنا کرنا پڑ جانا تھا وہ موسم کی خرابی کے سبب اور بھی زیادہ نگرانج تھا۔ چنانچہ مورخہ ۱۵ دسمبر کو مختصر صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مکرم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد کو جماعت احمدیہ کا خصوصی نمائندہ بنا کر امرتسر بھیجا۔ موصوف نے ریلوے حکام سے ملاقات کر کے جماعت کی پریشانی اور مشکلات کو واضح کیا۔ اور ان سے درخواست کی کہ اس موقع پر سپیشل ٹرینوں کا چلانا اگر ممکن نہ بھی ہو تو کم سے کم معمول کی ٹرینیں جو امرتسر سے ہٹا قادیان آیا کرتی ہیں اور اب وقتی طور پر بند کر دی گئی ہیں انہیں ہی بحال کر دیا جائے۔ سوا الحمد للہ جماعت کی یہ کوشش کامیاب رہی۔ ریلوے حکام نے ہماری یہ درخواست قبول کر لی۔ اور اگلے ہی روز امرتسر سے قادیان کے لئے معمول کی گاڑیاں بحال ہو گئیں۔ اس طرح یہ نگر بندی محض خدا کے فضل سے جلد دور ہو گئی۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔ جماعت ان سب ریلوے حکام کی شکر گزار ہے جنہوں نے اس موقع پر جماعت کے ساتھ تعاون کیا۔ اور آنے والے جہانوں کو تکالیف اور پریشانی سے بچایا۔

ریل کے علاوہ بسوں کے ذریعہ بھی ایک بڑی تعداد قادیان پہنچی رہی۔ جیسا کہ ابھی ذکر ہوا اس سال پونچھ اور کشمیر کے دوست زیادہ تعداد میں تشریف لائے۔ ان میں سے بھی کئی پورہ (کشمیر) کی جماعت کے اجاب کثرت تعداد کے لحاظ سے اول نمبر پر رہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے اظہار میں برکت ڈالے اور سب کو جلسہ کی برکات سے نوازے۔

(باقی دیکھئے ص ۱ پر)

ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۲۷ فرج ۱۳۵۲ھ

قادیان میں کامیاب جلسہ سالانہ

الحمد للہ ثم الحمد لله، قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۸۲ واں جلسہ سالانہ تاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) بخیر خوبی انعقاد پذیر ہوا۔ جلسہ سالانہ کی تفصیلی رپورٹ کا ایک پہلو تو دوسری جگہ ملاحظہ کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ رپورٹ میں جلسہ کی تقاریر اور اس کی نوع کی باتوں کا ذکر ہو سکتا ہے۔ لیکن جو روحانی کیفیت اس مبارک اجتماع میں شامل ہونے والا ذاتی طور پر مشاہدہ کرتا ہے، اسے محسوس تو کیا جاسکتا ہے لیکن اس کی تشریح و تفصیل الفاظ میں بیان ہوتی ممکن نہیں۔ پنجاب کی غنت سردی کے دنوں میں نہ صرف ہندوستان کے ایسے دور دراز علاقوں سے اجاب مع نئے بچوں اور مستورات کے والہانہ طور پر کچھے چلے آتے ہیں، جہاں ایسی شدید سردی کا تصور بھی نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح بیرونی حاکم سے ایک خطیر رقم خرچ کر کے سفر کی صعوبتیں برداشت کرتے ہوئے محض محبت و عقیدت کے لئے مخلصین قادیان کی سرزمین کی زیارت کے لئے دور سے آرہے ہوتے ہیں۔ جبکہ قادیان کے ساکنین خندہ پیشانی سے یہ وہ دل فریب راہ کرتے ہوئے آنے والے ان سب بھائیوں کو مل کر ان کی ہمہ نوع خدمت میں نگیں جاتے ہیں۔ آنے والوں کو علاوہ موسم کی سخت سردی کے دوسری قسم کی بے آرامی بھی ہوتی ہے۔ لیکن جہاں محبت ہوتی ہے، عقیدت ہوتی ہے وہاں ایسی تکالیف کا خیال بھی نہیں آتا۔ وہ تو اپنی روحانی پیاس بجھانے آتے ہیں۔ دعائیں کرنے، علماء کی علمی اور روحانی تقاریر سنانے اور ایسی ہی باتوں سے حظ اٹھانے آتے ہیں۔ اور اس سے ایک دافعہ لیکر اپنے وطنوں کو لوٹتے ہیں۔ جو کوئی احمدی بھی اس بابرکت اجتماع میں آتا ہے، ایمان و ایقان میں تازگی، روح میں باہیدگی اور سینہ میں ایک انشراح لے کر لوٹتا ہے جس کے نتیجے میں پہلے سے بڑھ کر دین کی خدمت، اس کے لئے قربانی اور اسلام کی دعوت و تبلیغ کو مؤثر طریق پر بجالانے کا جذبہ دل کی گہرائیوں میں موجزن پاتا ہے۔ نہ صرف سلی رنگ میں علماء کی تقاریر سے ہر سنیے والے کے علم و عرفان میں اضافہ ہوتا ہے بلکہ قادیان کے شعائر اللہ کو دیکھ کر محبت صالحین میں چند روزہ کہ خالص روحانی ماحول میں کچھ دن گزار کر ایک نئے قالب میں ڈھل جاتے ہیں۔ یہی وہ انقلابی رنگت ہے جو مرکز سلسلہ میں آجانے والوں میں پیدا ہو جاتی ہے۔ اور پھر اس کا اثر طبع پر کافی عرصہ تک قائم رہتا ہے۔ دل کی گہرائیوں میں ان حسین روحانی کیفیات کی یادیں ایسی راسخ ہو جاتی ہیں کہ مخلصین کے دل بار بار اس مبارک مقام پر لوٹ لوٹ آنے کی غیر معمولی جذب و کشش پاتے رہتے ہیں۔ اور یہ سلسلہ چلتا ہی چلا جاتا ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ اس مبارک جلسہ کی ابتداء سے اب تک کم سے کم تین نسلیں تو اس کے روحانی ثمرات کا ذاتی مشاہدہ کر چکی ہیں۔ اور آئندہ زمانہ میں بھی کئی چلی ہائیں گی۔

جیسا کہ اشارہ ابھی ذکر ہوا، ان دنوں پنجاب میں سخت سردی پڑتی ہے۔ اگرچہ سردی کی شدید روعام طور پر جنوری کے مہینہ میں چلا کرتی ہے۔ لیکن اس سال تو یہ رو دسمبر کا دوسرا ہفتہ ختم ہونے سے پہلے ہی شروع ہو گئی۔ اور ساتھ بارش کے سلسلہ نے اس کی شدت میں اور بھی اضافہ کر دیا۔ اگرچہ مطلع چند روز پہلے ہی سے ابر آلود رہا۔ لیکن ۱۵ دسمبر کی درمیانی رات ایک سچے سے بارش شروع ہو گئی جس کا سلسلہ ۱۶ دسمبر کے سارے دن اور پھر اگلی رات تک متد ہو گیا۔ اس سے سردی بہت ہی بڑھ گئی۔ ادھر بھی دن جہانوں کی آمد کے تھے۔ یہ موقع بھی عجیب منظر پیش کر رہا تھا۔ برستے مینہ میں جہان چلے آرہے تھے۔ ان کے بلوسات بھی بھیگے ہوئے ہیں، ان کے بستر بھی بارش سے متاثر ہیں، سخت ٹھنڈی ہوا۔ ایمانی حرارت اور مقامات مقدسہ کی زیارت کا شوق ان سب تکالیف پر غالب آکر بشاشت قلبی اور سکون روح ان کے متبسم چہروں پر عیاں رہا۔

عجیب تصرف الہی ہے کہ اس بار جہانوں کی آمد کی عمومی تاریخوں سے قبل ہی اجاب تشریف لانے شروع ہو گئے۔ چنانچہ موسم کی غیر متوقع تبدیلی اور پھر ریلوے کچھاریوں کی اپنا ننگ ہڑتال کے سبب جو ریلوے نظام میں گڑبڑ ہوئی، ان سب حالات پر نگاہ کرنے کے پورے وقت سے یہ بات ہی جا سکتی ہے کہ درحقیقت یہ ملائکہ کی تحریک تھی جو مومنوں

قادیان میں جماعت احمدیہ کے سالانہ کے موقع پر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا بصرہ فرزند پیغمبر

قادیان کے جلسہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ازراہ شفقت جو بصیرت افروز پیغام احباب جماعت کے لئے ارسال فرمایا اور جلسہ کے پہلے روز بتاریخ ۱۸ دسمبر (فتح) پہلے اجلاس کی افتتاحی تقریر اور اجتماعی دعا کے بعد مخرم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ نے پڑھ کر سنایا، احباب کے روحانی استفادہ کے لئے اس کا مکمل متن ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَتُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبَادِهِ الْمُسٰبِحِ الْمَوْجُوْدِ

هُوَ اَللّٰهُ الَّذِیْ فَضَّلَ اَوْرَاحِمَ کَ السَّامِیَّ

احباب کرام!

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهُ.

اللہ تعالیٰ آپ سب کے لئے یہ جلسہ سالانہ بابرکت ثابت کرے اور اسے اپنے بے انتہاء فضلوں اور رحمتوں کا حامل بنائے آمین۔ ہمیں یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ شیطان کے ساتھ آخری جنگ ہو سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں جاری ہوئی، اس کی آخری لڑائی اس وقت جاری ہے۔ اسلام پر شیطانی ظلمات کی انتہائی خطرناک یلغار مہدی موعود علیہ السلام کے ذریعہ سپان چاچی سے۔ اور اب طاغوتی طاقتیں متحد ہو کر اسلام کی یلغار کو روکنے کی انتہائی کوشش کر رہی ہیں۔ وقت کا تقاضا یہ ہے کہ جماعت احمدیہ جو ان طاغوتی طاقتوں کے مقابل صف آراء ہے، اس کے کسی حصہ میں بھی ضعف اور کمزوری کے آثار نظر نہ آئیں۔ دشمن بعض اوقات مہینہ یا بیسہہ میں جہاں کہیں اُسے کمزوری نظر آئے، حملہ کر دیتا ہے۔ اور اس طرح بعض اوقات فتح شکست سے بدل جاتی ہے۔ ہم جماعت کے کسی حصہ کو بھی خواہ مردوں میں ہو یا عورتوں میں۔ ناصرات میں ہو یا خدام میں، کمزوری دیکھنا گوارا نہیں کر سکتے۔ جماعت کا ہر فرد جو اپنے خدا پر توکل کرتے ہوئے آہنی عزم کے ساتھ اس وقت طاغوتی طاقتوں کے خلاف صف اول میں نبرد آزما ہے۔ اسے روحانی ہتھیاروں سے لیس ہو کر ایک بے عرصہ تک دشمن کا مقابلہ کر کے اُسے شکست دینا ہو گا۔ اس لئے ہم جماعت کے کسی حصہ کو بھی روحانی لحاظ سے کمزور یا مفلوج دیکھ نہیں سکتے۔ پس قرآنی انوار و معارف سے مسلح ہو کر اور قرآن مجید کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھال کر اپنے تئیں مکمل طور پر اسلام کے رنگ میں رنگین کر کے طاغوتی طاقتوں کے مقابل ہمشہ کمر بستہ رہیے۔ اور اس راہ میں مال، جان اور عزت غرض کہ ہر چیز کی قربانی پیش کرتے ہوئے شیطان کے ساتھ جنگ جاری رکھئے۔ یہاں تک کہ دنیا بھر کے انسان اسلامی تعلیمات کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھال کر خدائے واحد کے حضور جھک جائیں۔ اور اسی کے بندے بن جائیں۔ وقت کی نزاکت کو محسوس کرتے ہوئے اپنی کمزوریوں، سستیوں اور غفلتوں کو دور کر دیں۔ قرآن مجید سیکھیں، سکھائیں، پڑھیں، پڑھائیں اور اس کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھال کر ہر قسم کی قربانی پیش کرتے ہوئے خدائے واحد کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ طاغوتی طاقتوں کا مقابلہ جاری رکھیں۔ یہاں تک کہ شیطان اپنے لاؤشکر سمیت میدان جنگ سے بھاگ جائے۔ اور حق و صداقت کی کامل اور آخری فتح کا نظارہ دنیا دیکھے اور اپنے رب پر راضی ہو جائے۔ وَ بِاللّٰهِ التَّوْفِیْقُ!

(دستخط) ناصر احمد

خلیفۃ المسیح الثالث

۱۲ - ۱۳ - ۱۴

سمر زمین قادیان میں جماعت احمدیہ کے ۸۲ ویں سالانہ کاوش پر اور کلمیہ انعقاد

بقیہ صفحہ اولے

جذبات پیدا کرنے کا موجب ہے۔ اور یہ نصوص احمدیت یعنی تبتقی اسلام اور اعتصام بحبل اللہ ہی کی بدولت ہے۔ کاش کہ دنیا اس حقیقت کو سیرت کی نگاہ سے دیکھے اور حق کو شناخت کرے۔ !!

جلسہ لائے کا تقریری پروگرام

جلسہ کے تیوں روز دونوں وقتوں میں یعنی دن اور رات کو مقررہ پروگراموں کے مطابق علماء و مبلغین سلسلہ عالیہ احمدیہ کی پُر از معلومات تقاریر ہوئیں۔

دن کے اجلاسات احمدیہ جلسہ گاہ میں اور شبینہ اجلاسات مسجد انصافی میں منعقد ہوئے ہر اجلاس میں سنتورات بھی جو ہندوستان کے طول و عرض سے آئی ہوئی تھیں، اپنی درویش بہنوں کے ساتھ برعایت پروردہ شریک ہوئیں۔ البتہ درمیانی دن یعنی ۱۹ دسمبر کو سنتورات کا بھی اپنا علیحدہ اجلاس منعقد ہوا جس میں ان کے پروگرام کے مطابق خواتین کی تقاریر ہوئیں۔

پہلا دن - پہلا اجلاس

پہلے دن کا پہلا اجلاس مورثہ ۱۸ فرج مطابق ۸ دسمبر ۱۹۵۲ء کو ٹھیک ۱۱ بجے محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب، فاضل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔

سب سے پہلے محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے اپنے مخصوص اور پرکشش آواز میں قرآن مجید کی تلاوت فرمائی۔ اس کے بعد محترم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناصر نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم ہر طرف فکر کو دوڑا کے دکھایا ہم نے کوئی دین خستہ سا نہ پایا ہم نے نہایت خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

لوگ اگلیت

تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد اسلام کی روحانی فتح و نصرت کے عظیم نشان لوگ احمدیت کے لہرائے جانے کی رسم صدر اجلاس محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے ادا فرمائی۔

جب لوگ احمدیت آہستہ آہستہ فلیگ پوسٹ پر بلند ہو رہا تھا تو تمام اجاب جماعت کھڑے ہو کر بارگاہ رب العزت میں قرآنی دعا ربنا تقبل منا

انک انت المسیح العلیم کا ورد کرتے رہے۔ اور جو ہی یہ مقدس جھنڈا فضا نے آسمانی میں لہرانے لگا تو قادیان کی فضا لغز ہائے بکیر اور دیگر اسلامی اور روحانی احمدی نعروں سے گونج اٹھی۔

افتتاحی تقریر

محترم صدر جلسہ نے اپنی افتتاحی تقریر میں فرمایا کہ خدا تعالیٰ کا ہے ہمتا شک و احسان ہے کہ اس نے ہمیں مسیح محمدی علیہ السلام کا زمانہ نصیب فرمایا اور ہمیں آپ کے غلاموں میں شامل فرمایا۔ اس مبارک جلسہ کی بنیاد خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ رکھی ہے۔ میں سب سے پہلے آپ سب کو مبارکبادی دیتا ہوں کہ آپ لوگ دور دراز کا سفر اختیار کرتے ہوئے دارالسیح میں ان برکات و انوار سے مستفیض ہونے کے لئے تشریف لائے جس پیغام کو لے کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے تھے۔ اس پیغام کو اگلا عالم میں پھیلانا ہمارا اولین فریضہ ہے۔ اپنا افتتاحی خطاب بنیاری رکھتے ہوئے آپ نے اجاب جماعت کو اخلاقی انداز کو برقرار رکھنے اور اس پہلو سے احمدیت کی امتیازی شان کو قائم رکھنے کی تلقین کی۔ آپ نے فرمایا، دلائل و براہین کے لحاظ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیں اتنا عظیم الشان علم کلام عطا فرمایا ہے کہ کوئی بھی منافق اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اس لئے ایسے زبردست علم کلام کے ساتھ ساتھ اجاب جماعت کا اعلیٰ نمونہ احمدیت کے اثر و نفوذ کے لئے زیادہ مفید ہے۔ کاش کہ اللہ تعالیٰ ہمیں فتح احمدیت کے جان نثار پروانے بنا لے اور علمی طور پر بھی صحیح معنوں میں غلامان احمدیت میں شامل کرادے۔ آمین۔

حضور نور کا پیغام

صدارتی خطاب اور اجتماعی دعا کے بعد سیدنا مولانا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا نہایت روح پرور پیغام محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ نے پڑھ کر سنایا جسے تمام سامعین نے کمال سکوت کے ساتھ ہمتن گوش ہو کر

فتوحات نصیب ہوئیں ان کو جان کر ہمارا ایلان تازہ ہو جائے۔ اور ان حالات اور انجام کو سامنے رکھتے ہوئے جماعت احمدیہ کی موجودہ پوزیشن اور اس کے مقابل پر دنیاوی اور طاقتوں کی حالت کا اندازہ کر کے اس نتیجے پر پہنچ سکیں کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے زمانہ میں بھی انجام کار تمام طاقتوں کی طاقتیں ختم ہو جائیں گی۔ اور اسلام و احمدیت کا بول بالا ہو گا۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے نہایت اچھوتے اور پیار و محبت میں ڈوبے ہوئے انداز میں حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش، بچپن، جوانی اور دعویٰ سے قبل کی نہایت پاکیزہ اور اخلاق ناضلہ سے پُر زندگی کا نقشہ کھینچا اور بعض نہایت درجہ بصیرت افروز اور روح پرور واقعات سنائے۔

محترم موعود نے دعویٰ نبوت کے بعد سے لیکر ہجرت تک کے ۱۳ سال کے محافل حالات کا نقشہ مؤثر انداز میں کھینچا اور بتایا کہ ان ایام میں آپ پر اور صحابہ کرام پر کس قسم کے ظلم و ستم روا رکھے گئے۔ حتیٰ کہ بالآخر اذن الہی سے آپ کو مکہ سے ہجرت کرنی پڑی واقعہ ہجرت کے ضمن میں محترم صاحبزادہ صاحب نے سراقہ بن مالک کا واقعہ بھی سنایا۔ اس کا حوالہ دیتے ہوئے آپ نے واضح کیا کہ اس وقت کون کہہ سکتا تھا کہ کچھ عرصہ بعد فی الواقع سراقہ کے ہاتھوں میں کسری کے کنگن پہنائے جائیں گے۔ آپ نے احمدیوں کو مخاطب کر کے فرمایا یہی صورت حال اب بھی بدستور والی ہے۔ اسلام و احمدیت کی فتح و کامیابی کے عظیم اور روشن دن آنے والے ہیں۔

نظم :- محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کی اس عشق انگیز تقریر کے بعد عزیز سید عبدالربیع نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم کی نظم لکھی۔

جمال حسن قرآن نور جان ہر سلام ہے نہایت درجہ خوش الحانی اور بہت ہی دلکش میراث میں سنائی۔

دور جدید کا بیج اور اسلامی دنیا کی عوامی حیثیت

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امین مبلغ انجمن احمدیہ کی مذکورہ بالا عنوان پر ہوئی۔ آپ نے اپنے مخصوص انداز اور دلنشین پیرائے میں سب سے پہلے اس علمی مضمون کے پس منظر پر روشنی ڈالی۔ آپ نے فہرہ اسلام کے وقت دنیا کی سیاسی تمدنی اور سماجی حالات کا نقشہ کھینچنے کے بعد سردر کوئین صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور کے ذریعہ پیدائندہ عظیم انقلاب کا ذکر فرمایا۔ اس کے بعد یورپ کی نشاۃ ثانیہ اور مسلمانوں کے دور انحطاط و تنزول کے آغاز کی تفصیل

سنائے۔ پیغام کا مکمل متن اسی پرچہ میں دوپہری جگہ شائع کیا گیا ہے۔

اس کے بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔

خلافت حقہ اسلامیہ

پہلے نمبر پر محرم مولوی عبدالحی صاحب نعلی مبلغ انجمن احمدیہ نے خلافت حقہ اسلامیہ کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے خلافت کی تعریف کرنے کے بعد قرآن کریم کی متعدد آیتوں سے خلافت کی عظمت بیان کی۔ آیت استخلاف کی روشنی میں خلافت کی مختلف برکات پر روشنی ڈالی۔ اور خلافت احمدیہ کے ذریعہ اس زمانہ میں ان برکات کا تازہ متبادات کے ذریعہ ثبوت پیش کیا۔ فاضل مقرر نے خلافت احمدیہ کی تاریخ کے چیدہ چیدہ واقعات بیان کرتے ہوئے خلافت کی عظمت اور برکات بیان کیں۔ اسی طرح آپ نے خلافت اولیٰ پھر خلافت ثانیہ و خلافت ثالثہ کے زمانہ میں خدمت و اشاعت دین کے لئے جو عالمگیر مگر میان جماعت کی طرف سے جاری ہیں انہیں جامع طور پر بیان کیا۔ آخر میں اسلام و احمدیت کی عالمگیر فتح اور غلبہ کے بارے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اس خلافت ثالثہ کے دور میں ان پیشگوئیوں کے پورا ہونے کے آثار نظر آ رہے ہیں۔ اس ضمن میں آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ کے بعض روح پرور خطبات میں سے بعض حصے پڑھ کر سنائے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی

اس اجلاس کی دوسری تقریر محترم صاحبزادہ مولانا سید صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ آنحضرت نے اپنی تقریر کے آغاز میں فرمایا کہ حضرت سردر کا سنائے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے اس حصہ کو جو آپ نے مکہ میں گزارا ہے اسے پیش کیا جاتا ہے تاکہ ہمارے ذہنوں میں اس وقت کے حالات کا نقشہ مستحضر ہو اور ظاہری اور دنیاوی لحاظ سے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کی کمزور حالت اور اس کے مقابل پر دشمنوں کی دنیاوی وجہات اور طاقتور حالات کا اندازہ ہو جائے۔ اور انجام کار رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کو جو عظیم الشان

بیان فرمائی۔ آپ نے دافنچ فرمایا کہ مسلمانوں کے انحطاط نے عیسائیت کو سلاک پر حملہ آور ہونے کا موقع دیا۔ آپ نے بڑے جامع طریق پر دافنچ کیا کہ اسی کو دوسرے لفظوں میں عصر جدید کا جینسج کہا جاتا ہے اور اس جینسج کا بہترین باب احمدیت کی طرف سے دیا گیا۔ چنانچہ آپ نے دوران تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور جماعت احمدیہ کے قیام اور اس کے اغراض و مقاصد کی طرف مفصل رنگ میں روشنی ڈالتے ہوئے تحریک احمدیت کے ذریعہ دنیا میں ردنا عظیم روحانی انقلاب کا ذکر کیا۔

فاضل مقرر نے اپنی تقریر کے آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی کامیابی کا غیر مسلم و غیر احمدی اکابرین کے اعتراف کا ذکر کرتے ہوئے بہترین رنگ میں ثابت فرمایا کہ احمدیت ہی دور جدید کے جینسج کا حقیقی باب ہے۔ اور یہ خدا کی قائم کردہ تحریک و جماعت ہے۔ آخر میں آپ نے احمدیت کے روشن مستقبل کے بارے میں ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اب اسلام اپنی ترقی و کامیابی کے لئے کسی دنیاوی یا مادی ہتھیار یا کسی سیاسی تحریک کا محتاج نہیں۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ احمدیت سے وابستہ ہے۔ فاضل مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے علم پا کر جو پیشگوئیاں فرمائی ہیں۔ ان کے پورے ہونے کا وقت قریب آچکا ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو اس روحانی تحریک سے وابستہ ہونے کی سعادت حاصل کریں۔

پہلا دن — شبینہ اجلاس
 مورخہ ۱۸ دسمبر کو شب کے ۸ بجے جلسہ سالانہ کے پہلے دن کا شبینہ اجلاس مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محرم و محترم جناب سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر منعقد ہوا۔ خاکار محمد عمر کی تلاوت قرآنی مجید کے بعد محرم و محترم سیدنا امیر احمد صاحب بانی آن کلکتہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مفہوم کلام سے چند دعائیہ اشارے نوشن الہامی سے سنائے جن کا پہلا مصرعہ یہ ہے

خدا یا تیرے فضلوں کو کروں یا
 بندت تو نے دی اور پھر یہ ادا کیا
 اس کے بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا سب سے پہلے محرم مولوی عبدالحق صاحب فضل نے جماعت احمدیہ کا نظام تعلیم و تربیت اور جماعت کی اہم ذمہ داریاں

کے عنوان پر تقریر شروع فرمائی آپ نے تعلیم و تربیت کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ ان دونوں لفظوں میں جسمانی پرورش اور اخلاقی و روحانی نشوونما کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ نظام سلسلہ میں نظارت و دعوت و تبلیغ اور تعلیم اور نظارت تربیت و نظارت اور عامہ نظارت بیت المال اور نظارت جزیوہ کے قیام اور ان کی اغراض و مقاصد کی طرف فاضل مقرر نے روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ یہ تمام نظارتیں خلیفہ وقت کی زیر ہدایت کار فرما ہیں۔

فاضل مقرر نے آیت قرآنی کنتم خیر امتہ اخروجت للناس کا تشریح کرتے ہوئے مقام احمدیت کے عظیم شان مرتبہ اور امت محمدیہ کے بلند مقام اور اس کی عظیم ذمہ داریوں کی طرف روشنی ڈالی خاص کر آپ نے اخروجت للناس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے بتایا کہ اس امت کو خدا تعالیٰ نے نافع الناس کے طور پر بنایا ہے اور اس سلسلہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات میں سے کچھ اقتباس پڑھ کر سنائے آپ نے آیت مذکورہ کی ایک شوق تلامذوں بالخصوص فاضل مقرر کے عن المنکر کی تشریح کرتے ہوئے دعوت و تبلیغ کی عظیم ذمہ داریوں پر روشنی ڈالی اس سلسلہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کے ذریعہ جاری کامیاب جہاد کبیر کا بھی ذکر کیا۔

آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے شعر

براک شیکی کی جڑ یہ اتنا ہے
 اگر یہ جڑ رہی تو سب کچھ رہے
 کی تشریح کرتے ہوئے تقویٰ کا اہمیت دافنچ کی

بعد عزیز محمد یوسف صاحب باث تعلیم مدرسہ احمدیہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظرت وہ پیشوا ہمارا جس نے سنائی۔

دوسرا دن — شبینہ اجلاس
 عنوان بالا پر محرم نواب سید محمد صاحب خالد کا مرتب کردہ مضمون محرم مولانا محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظرت وہ پیشوا ہمارا جس نے سنائی۔

ذکر جیلیبیا
 عنوان بالا پر محرم نواب سید محمد صاحب خالد کا مرتب کردہ مضمون محرم مولانا محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظرت وہ پیشوا ہمارا جس نے سنائی۔

آپ کا یہ روح پرور ایمان افراد ادنیٰ بہت دلچسپ مضمون اخبار بدر کی آئندہ اشاعت میں شائع کیا جائے گا۔

قریباً دس بجے شب یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پزیر ہوا۔

دوسرا دن — پہلا اجلاس

جلسہ سالانہ کے دوسرے دن کا پہلا اجلاس جلسہ گاہ میں محرم سید محمد سعید محمد سعید امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زیر صدارت صبح ۱۰ بجے منعقد ہوا۔ محرم مولوی حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور محرم سید محمد نصرت اللہ صاحب غور کا قائد مجلس خدام الاحدیہ یادگیر کی نظم خوانی کے بعد تقاریر کا سلسلہ جاری ہوا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم پیشگوئیاں

محرم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے مذکورہ عنوان پر تقریر کرتے ہوئے آیت قرآنی "عالمہ الغیب فلا یصھر علی غیبہ احد الا من ارتضیٰ من رسول" کی تلاوت کرتے ہوئے بتایا کہ ایک ماور من اللہ کی امتیازی شان ہے کہ وہ دنیا کو خدا تعالیٰ سے جبریا کہ آئندہ آنے والی غیب کی باتوں کے متعلق خبر دیتے ہیں چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی خدا تعالیٰ سے علم پا کر بے شمار ایسی پیشگوئیاں قبل از دستہ بیان فرمائی ہیں اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی متعدد پیشگوئیاں اور ان کے پورے ہونے کے بارے میں ذکر فرمایا۔

آخر میں آپ نے مرکز احمدیت کے شاہکار مستقبیل کے بارے میں متعدد پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کی عالمگیر رسدات اور میدان تبلیغ میں اسکی عظیم امثال کامیابیوں کو بتا کر ثابت فرمایا کہ یہ پیشگوئیاں اپنی تمام عظمت کے ساتھ اس زمانہ میں پوری ہو رہی ہیں۔

جماعت احمدیہ اور خدمت خلق
 دوسرے نمبر پر مذکورہ عنوان پر تقریر استاذی المحترم مولانا محمد حفیظ صاحب فاضل بیڈماسٹر مدرسہ احمدیہ اور ایڈیٹر ہفت روزہ بدر کی ہوتی آپ نے خدمت خلق کو ان نیت قرار دیتے ہوئے دافنچ کیا کہ ان نیت کا تقاضا ہے کہ ایک آدمی دوسرے کے کام آئے طرقت خلق کو چھو

کوہ صلوٰۃ میں تقسیم کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ پہلا حصہ اللہ تعالیٰ کا اپنے نبی نوع کی خدمت بجالانا ہے جبکہ دوسرا حصہ ان ان کے علاوہ دیگر عام حقوق خدا کی خدمت کرنا ہے۔ پہلی شق کی تفصیل بیان کرتے ہوئے فاضل مقرر نے پہلے نمبر پر والدین کی خدمت بجالانے کی اسلامی تعلیم کا جامع فہمہ تفصیل سے بیان کیا۔ دوسرے نمبر پر قریبی رشتہ داروں سے حسن سلوک کو بھی خدمت خلق میں بڑا مقام قرار دیتے ہوئے ان کے داہمی حقوق پر روشنی ڈالی۔ ملہ رحمی کے بارے میں رسول اللہ کے پاکیزہ نمونہ کی بہت سی مثالیں بیان کیں۔ تیسرے نمبر پر ہمسایہ کے حقوق کی ادائیگی اور ان کی خدمت بجالانے کے فرائض کا ذکر کیا۔ اور ساتھ ہی اسلامی تعلیم کی روشنی میں ہمسایوں کی درجہ بندی کا بھی جامع ذکر قرآن و حدیث کی روش سے بیان کیا اور شہرت علیہ کے حوالے پیش کیے۔ پورے نمبر پر مانتوں کے حقوق کی ادائیگی کی اہمیت واضح کرتے ہوئے حدیث نبوی کلک ہر راع و کلک ہر مسؤول احسن رعیتہ کے جامع ارشاد کی تشریح کی اور بتایا کہ اگر آج اس پر ساری دنیا کا عمل ہو تو نہ سراسر ایسے ہوں اور نہ طبقاتی کشمکش باقی رہے۔ تقریر جاری رہتے ہوئے آپ نے قرآنی مساکین کی نمبر گیری رسول اللہ کے اسوہ حسنہ اور قومی نقطہ نظر سے اسکی اہمیت دافنچ کی اور بتایا کہ اس سے قوم میں قربانی کرنے والے افراد پیدا ہوتے ہیں دوران تقریر میں آپ نے سندھیوں کے حقوق اور ان کی خدمت کا بھی تفصیل سے ذکر کیا۔ اور بتایا کہ کس طرح انہوں نے عام کے کام ہر شخص کو ذاتی طور پر فائدہ پہنچاتے ہیں۔ اس ضمن میں آپ نے اپنے خطبات و تقریرات کا بھی ذکر کیا کہ اس کے ساتھ سود مند طریق سے خدمت خلق کی جی سکتی ہے۔ عدیل و انصاف کے پورے اسلامیہ کی دافنچ اہمیت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ یہ بھی اعلیٰ درجہ کی خدمت خلق ہے۔ اسکا طرح اصولاً بیعت اللہ اور پھر روشنی ڈالی۔ تقریر کے آخر میں خدمت خلق کے ذریعوں مواقع کا ذکر کرتے ہوئے فاضل مقرر نے بتایا کہ انسان کا فرض ہے کہ جیسے جی اچھے کام کر جائے کہ جب خدا کا طرف سے اسے آفرینا برادار اسے تو خدا کی جہاد کی جگہ اُسوہ ہمارا ہی ہو اور خوشی خوشی خدا کے حضور حاضر ہو رہا ہے۔

پائیں قرآن کریم سے پوری مطابقت رکھتی ہیں

احتجاجی تقریر و دعا

اس کے بعد محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب امیر مقامی نے جلسہ سالانہ کے کامیاب انعقاد پر خدا تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا۔ اور دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان ایام میں کی گئی تمام عبادات، ریاضات اور دعائیں اپنے فضل سے قبول فرمائے اور اس کے نیک اثرات سالہا سال احباب جماعت کو منتے رہیں آمین :

آخر میں آپ نے اس جلسہ کو کامیاب کرنے کے لئے ان سب مقامی عیسوی سرگرمیوں کا بھی شکر یہ ادا کیا جنہوں نے جلسہ کے انعقاد کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ سے تعاون کیا۔ اسی طرح انفران پولیس اور حکومت کے کارندوں کا بھی شکر یہ ادا فرمایا۔ اس کے بعد آپ نے تمام حاضرین سمیت ایک لمبی اور پرمسوز اجتماعی دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین : بعد ازاں آخری دن کا یہ اجلاس نہایت تیز و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔

نشینہ اجلاس

جلسہ سالانہ ۱۹۵۲ء کا آخری نشینہ اجلاس زیرہ لارٹ محترم سید فضل احمد صاحب ایم۔ اے مسجد اقصیٰ میں مکرم مولوی منظور احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم وحید الدین صاحب کی نظم کے ساتھ شروع ہوا۔

فلکیات قرآن کریم کی روشنی میں

سب سے پہلے مکرم حافظ ذاکر صاحب محمد الدین صاحب ایم۔ اے ایس۔ سی۔ بی ایچ Head of the Dept Astronomy Osmania University حیدرآباد نے روضہ عزوان پر تقریر فرمائی آپ کی تقریر نہایت عالمانہ اور پر از معلومات تھی۔ اور خدا تعالیٰ کا عظیم قدر توئی کی جلوہ نمائی کی ایک مختصر جملک اس تقریر کے ذریعہ دیکھنے میں آئی رہی۔

آپ نے حضرت مسیح موعودؑ کی تحریر میں سے ایک حصہ سنا کر بتایا کہ قرآن کریم مسلمانوں کو نہ صرف کائنات عالم پر غور کرنے کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ بلکہ وہ اس کام کو مذہب کا ایک حصہ قرار دیتا ہے۔ اور اس کو شش کے نتیجہ میں ثواب اور مددغائی بد سے کی امید دلاتا ہے۔ اس کے بعد آپ نے موجودہ سائنسی علم ہیئت کی جدید تحقیقات کی روشنی میں

میں قرآن کریم کی صداقت کا ذکر فرمایا۔ اور بتایا کہ آج سے ۱۴۰۰ سال قبل قرآن کریم نے فلکیات اور علم ہیئت کے متعلق جن اور کی طرف مددغائی دالی تھی، آج کے سائنسدان اور ہیئت دان اپنی جدید تحقیقات اور انکشافات سے انہیں سچا ثابت کر رہے ہیں اس ضمن میں آپ نے نظام شمسی کی تشریح کرتے ہوئے بعض اعداد و شمار بیان فرمائے کہ خدا تعالیٰ کی قدرت نمائی کا اندازہ نہ ہو کر سامعین حیران ہوتے رہے۔ مثلاً آپ نے یہ بتایا کہ ۲۰ دیں مدار میں یہ انکشاف ہوا ہے کہ ہمارا سورج ایک دیسی جہان کا ایک فرد ہے۔ جو اس قدر وسیع ہے کہ اس کے ایک سر سے دوسرے سر تک مددغائی کو پہنچنے کے لئے ۸۰ ہزار سے زائد عرصہ لگتا ہے مددغائی کی رفتار ایک لاکھ اسی ہزار میل فی سیکنڈ ہے۔ اس طرح کے ایک کھرب سورج ہیں اور یہ سب کے سب ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

چشمہ نور شید میں مویں تری مشہود ہیں ہر ستارے میں تماشہ ہے تری جگہ کار کا

تقریر حضرت صاحبزادہ صاحب

محترم حافظ صاحب کی اس پر از معلومات تقریر کے بعد سیدی المحترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب مدظلہ العالی نے اپنے راج پرورد خطاب سے سامعین کو متوجہ فرمایا۔ آپ کی تقریر کا خلاصہ افادہ احباب کی خاطر ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ یہ بات یاد رہے کہ محترم حضرت میاں صاحب کو خدا تعالیٰ نے حال ہی میں لندن اور دیگر مغربی ممالک میں دورہ کرنے کی سعادت عطا فرمائی ہے۔ آپ نے فرمایا

" میں اپنے بی بی بیوں کے اصرار پر آپ کے سامنے حاضر ہوں۔ درویشی کے دور کو تقریباً ۲۴ سال کا عرصہ ہو رہا ہے۔ اس دوران میں مختلف واقعات اور انقلابات آئے۔ ۱۹۵۱ء میں حضرت مصلح موعودؑ بیمار ہوئے تھے اور آپ علاج کی غرض سے یورپ تشریف لے گئے تھے اس وقت باوجود حضور اقدس کی خواہش کے میں حضورؑ کے ساتھ نہ جاسکا تھا۔ کیونکہ بعض رکادیں پیدا ہو گئیں تھیں

اس سال اگست کے مہینہ میں جب حضور اقدس ایوہ اللہ تعالیٰ انکلتان تشریف لے گئے، اس وقت میں جبریل کا دورہ کرتے ہوئے یورپی کی سالانہ کانفرنس میں شرکت کے لئے جب کا پورہ پہنچا

تو مجھے اچانک حضور اقدس کی طرف سے ہدایت ملی کہ میں انگلستان کے سفر کے لئے روانہ ہو جاؤں مجھے نہیں معلوم تھا کہ یہ تحریک کس طرح سے ہوئی بہر حال حضور اقدس کی ہدایت کے مطابق میں لندن کے لئے روانہ ہوا۔

ہندوستان کے دستوں اور قابیل کے درویشوں کو پچھلے تین سال سے اپنے پیارے آقا سے شرفیاب ہونے کی توفیق سے محرومی ہوتی آرہی تھی اس وجہ سے آپ سب کی نماندگی کرتے ہوئے ایسے موقعہ پر اور ایسی جگہ پر جہاں جانا ممکن تھا جانے کی توفیق ملی آپ لوگوں کی اس تڑپ اور جذبات کے اظہار کے لئے خدا تعالیٰ نے اس طرح سامان پیدا فرمایا۔

لندن میں میرا قیام ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کے گھر میں تھا۔ میں سب سے پہلے حضور کی ملاقات۔ گھر لے جلا گیا۔ اس وقت حضور کس طرح سے گفتگو فرما رہے تھے۔ بول ہی حضور کی نظر مجھ پر پڑی حضور نے اس شخص کو رخصت فرمایا۔ اس طرح مجھ حضور کی خدمت میں بددیاری حاصل ہوئی اور مصانجہ و معاندانہ کا شرف حاصل کرنے کے بعد میں نے ان تمام بھائیوں اور بہنوں کا جو ہندوستان کے مختلف اطراف میں اور قادیان میں رہتے ہیں پر خلوص و محبت دیکھا اور عقیدت سے بھرا ہوا سلام پہنچایا اور دعا کی درخواست کی مجھے ۷ تاریخ سے ۲۲ تاریخ تک حضور اقدس کی خدمت میں رہنے کا شرف حاصل ہوا۔

محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے لندن اور بئردنی ممالک کے مشنوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ان تمام مشنوں میں لندن مشن کو بہت اہمیت حاصل ہے۔ یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کئی جلیل القدر صحابہ کو کام کرنے کی توفیق حاصل ہوئی تھی۔ تقسیم ملک کے بعد یہاں کے باشندوں کے علاوہ ہندوستان اور پاکستان سے کثیر تعداد میں احمدی بھائی اور بھینیں یہاں آکر آباد ہوئے۔ چنانچہ صرف انگلستان میں ۵۰۰۰ کے قریب احمدی آباد ہیں۔ باوجود دہائیوں کی محرومی تری زندگی کے اور مادی ماحول میں زندگی بسر کرنے کے دہائیوں کے احمدیوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات پر عمل کرنے اور امام وقت کے فرمودات اور تحریکات پر دالہانہ بیک بہتے ہیں حضرت امیر المؤمنین اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ انتہائی محبت و خلوص کا برتاؤ کرتے ہیں مشن ہاؤس

میں ۲۴ گھنٹے چل رہی ہیں۔ جب تک حضور اقدس دہائی قیام پر رہے گویا کہ دنیا ایام عید اور ہلا میں شب برات معلوم ہوتی تھیں

محترم حضرت میاں صاحب نے محرم حضرت پربوری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کے متعلق ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا تعالیٰ نے آپ کو دینی لحاظ سے بھلا اور دنیاوی لحاظ سے بھی بہت ادباً تمام عطا فرمایا ہے لیکن عطا ہی ساتھ ان کے اندر اتنی انکساری تھی کہ غلبہ وقت کے سامنے بہت ہی سیکھنے سے بیٹھتے اور خدمات بجالاتے رہے۔ میری موجودگی میں لندن میں محترم پربوری صاحب کا علی ڈیڑن پر ایک انٹرویو ہوا۔ مختلف سوالات و جوابات ہوتے رہے۔ آپ سے ایک سوال یہ کیا گیا تھا کہ آپ کی زندگی کا اہم ترین واقعہ کیا تھا آپ نے بغیر کسی قسم کے جھجک کے فوری طور پر بتایا کہ میری زندگی کا اہم ترین لمحہ وہ تھا۔ جبکہ میں قادیان میں آیا اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جلیل القدر مددغائی فرزند حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھنے کا شرف حاصل ہوا تھا یہ میں اس لئے تیار ہوں کہ دنیا کی دجائیں۔ عزیز دینہ اپنی جگہ رہیں۔ لیکن سب سے بڑی عزت و جاہت اور فخر امت محمدیہ میں داخل ہونا اور امام وقت کی شناخت ہے۔ آپ وہ عظیم شخصیت کے مالک تھے جسے کبھی دنیا کی آنکھ نے U.N.O کی عداوت کی کر سکی۔ دیکھا تھا۔ اور کبھی عالمی عدالت کی کر سکی عداوت پر دیکھا تھا۔ اور کبھی مختلف اعلیٰ عہدوں پر دیکھا تھا لیکن آپ نے ان تمام دجائوں پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی غلامی کو ترجیح دی۔ حضرت پربوری صاحب نے لندن مشن کی عمارت کی توجیہ میں ۸۰ ہزار پاؤنڈ خرچ کئے تھے۔

آپ نے دیکھ یورپی مشنوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ میں نے دہائیوں کے نوجوانوں کو بہت ہی خلوص اور سلسلہ کے ساتھ بہترین ربط رکھتے ہوئے دیکھا ہے۔ مالی قربانی کے لحاظ سے بھی ان کا عیار بہت بلند ہے۔ پھر مالک کے نوجوانوں کو دیکھ کر مددغائی بشارت ہوتی تھی کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ کی آواز کو یہاں تک پہنچایا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس آواز کو اکناف عالم میں پہنچانے کے لئے بڑی بڑی اور زور دار آوازوں کو ہمیشہ کے لئے خاموش کر دیا تھا۔ (باقی منظر)

حضرت مسیح علیہ السلام کی قبر پر نیکو کلمے میں ہے

”آپ صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے“

رسالہ ”دھر مریگ“ بمبئی میں شائع شدہ ایک علمی مضمون

مقدس بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے خدا تعالیٰ سے دعا کی کہ اسے زما میں اس امر کا انکشاف فرمایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ بے ہوشی کی حالت میں ان کو صلیب پر سے ایک خاص سکیم کے ماتحت اتار لیا گیا۔ اور تین دن رات کمرے کی طرز کی بنی ہوئی قبر میں رکھا گیا۔ جہاں آپ کے عقیدت مند آپ کو مرمومی کر رہے اور اس کے بعد خفیہ طور پر ایک لمبے سفر کیلئے روانہ ہوئے۔ بالآخر ۱۲۰ سال کے بعد پورے پاکستان میں دفن ہوئے۔ اس کی ساری تفصیلات سال ہی میں بمبئی میں شائع ہونے والے ہندی رسالہ ”دھر مریگ“ میں شائع ہوئی جس کا اردو ترجمہ قارئین بدر کی دلچسپی کیلئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ اس مضمون سے یہ بات روز روشن کی طرح ثابت ہو جاتی ہے۔ کہ وہ نظر یہاں جسے حضور نے آج سے اسی سال قبل دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اور اپنے نظریہ کے ثبوت میں محکمہ تاریخی ثبوت بھی پیش کر کے اپنی مشہور کتاب ”سیح ہندوستان میں“ شائع کیے۔ آج علمی دنیا ان باتوں کی نہ صرف تصدیق کر رہی ہے۔ بلکہ بہت سے مزید ثبوت اس نظریہ کی تائید میں شائع ہو رہے ہیں۔

عیسیٰ کے ساتھ اپنی نہیں کیا گیا۔ پھانسی دینے والے سپاہی چاہتے تھے کہ اپنا کام کر کے جلدی سے جلدی چلے جائیں۔ اور ان کے پاک دن سے پہلے ہی صلیب پر چڑھنے والے کو نیچے اتار کر ختم کر دیں۔

صلیب سے اتار کر حضرت عیسیٰ کو ان پر الزام لگانے والوں کو سزا دیا گیا۔ جنہوں نے انہیں ایک بڑی سی پہاڑی غار میں رہنے ہوئی قبر میں رکھ دیا۔ وہ اتنی بڑی جگہ تھی جس میں ایک نہیں کئی لوگوں کے جسم رکھنے سے دم گھٹ کر جان نکل جائے۔ گارہ کا مشہور تھا۔ ابجیل کے مطابق حضرت عیسیٰ کے وہاں پہلوں پر چھارا گیا تو اس میں سے خون اور پانی نکلا۔

ایک اور واقعہ بتایا جاتا ہے کہ اس وقت کے حاکم پلاطس کی بیوی کو خواب میں یہ دکھایا گیا تھا۔ کہ عیسیٰ ایک پاک ان کے پاس کی زندگی کی حفاظت ہونی چاہیے۔ ہوسکن ہے اس کی وجہ سے بھی جلاوطنی کے دل میں کچھ ہمدردی کام کر رہی ہو۔ سینیچر کے دن جب یہ ہمدردی عیسیٰ کی قبر کے پاس پہنچے تو انہوں نے دیکھا کہ لاش وہاں نہیں تھی۔ اگر عیسیٰ کہیں پر مل جاتے تو بالکل وہ انہیں دوبارہ صلیب پر چڑھا دیتے۔

صلیب پر چڑھانے جانے کے ذکر کے تعلق میں جس وقت عیسیٰ صلیب پر چڑھے۔

یکدم سورج چھپ گیا۔ چاروں طرف اندھیرا چھا گیا۔ اور دوپہر کے بارے میں کا وقت بھی شام جیسا معلوم ہونے لگا۔ مستند تافیل کے مطابق دور کے گلیل عروج میں حضرت عیسیٰ سے اپنے پیروکاروں کو یہ خبر بھی تھی کہ وہ ان سے ملیں گے۔ یہ وہ شلم سے وہ جلدی دماغ ہو گئے۔ اور ہمدردوں کی طرف سے ان کی کونج کی جانے کے امکان کے خدشہ سے یہ جلدی کی گئی ہو۔ وہ اپنے پیروکاروں سے بلاشبہ ملے اور بتایا جاتا ہے کہ ان کے زخموں کے سنے جو مر رہے تیار کی گئی تھی۔ اس کا نام یونانی کتبہ میں آج بھی مرہم عیسیٰ ہے۔

شکاگو اینڈامریشن بک کونسل نے ۱۹۳۱ء میں ایک کتاب شائع کی تھی جس کا نام دی کریسیفیشن بائی این دشنس ”اس کتاب میں اسکندر یہ کے ایک مکان سے برآمد ایک خط پیش کیا گیا ہے۔ یہ خط ایک اسپین کے ممبر نے دو برس پہلے اسپین کو لکھا تھا۔ اسپین کے ممبر نے ہمدردی کے بارے میں ایک تنظیم کو جو معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کے کٹر پیروان کی تھی۔ یہ وہ شلم میں اس تنظیم کے بہت سے ممبر تھے۔ یہ خط برشلیم سے یبراہیم یا اسپین کے

دلائی۔ اس کے بعد عیسیٰ دوبارہ زندہ ہوئے اور پھر بہشت میں چلے گئے۔

آج سائنس کے دور میں اس پر تحقیق شروع ہو گئی ہے۔ کہ واقعی صلاقت کیا ہو سکتی ہے۔ اور تحقیق میں بہت سی حقیقتیں سامنے آئی ہیں۔ جس سے یہ سوچا جاسکتا ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر ہوش ہو گئے تھے ان کی روح قبض نہیں ہوئی تھی۔ اسی عواقت یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کے صلیب پر مرنے کے وقت ان کے کسی حواری نے نہیں دیکھا۔ اور نہ ہی وہ لوگوں نے ہی یہ جو کہا جاتا ہے۔ کہ بعد میں تلاش کرتے رہے کہ عیسیٰ کی لاش کہاں ہے۔ اس زمانہ میں دستور یہ تھا کہ صلیب پر چڑھانے کے بعد وہی جہوں کو دو تین دن تک نہیں اتار جاتا تھا۔ اور اگر اس بات کا شکوکہ رہ جاتا تھا کہ وہ آدمی پوری طرح مر نہیں۔ تو اس کی ہڈیوں کو توڑ دیا جاتا تھا۔

خوش قسمتی سے جس روز عیسیٰ کو صلیب پر چڑھا گیا۔ وہ جمعہ کا دن تھا۔ اگلے دن منچر جو ہمدردوں کے لئے پاکہ دنی ہے اس دن کسی کو بھی پھانسی پر نہیں چڑھایا جاتا اس لئے صرف تین گھنٹے کے بعد عیسیٰ کو صلیب پر چڑھا گیا۔ اس لئے وہ صلیب پر چڑھانے کے بعد بھی زندہ رہا۔ ان کے ساتھ تین ہمدردوں کو بھی صلیب پر چڑھا گیا تھا۔ وہ دو دن زندہ رہے۔ اس لئے ان کی ٹانگیں آڑی گئیں۔ لیکن

اسی مزار پر زیارت کے لئے کسی زمانے میں بہت لوگ آئے تھے۔ لیکن اب ان کی تعداد کم ہو گئی ہے۔ یہ مزار کس کا ہے؟ یہ پوچھنے پر انہوں نے بتایا کہ یہ یوسا آسٹ کی ہے جو عیسائی مذہب کے مسیح تھے۔ تب اس قبر کے نیچے سے بڑی تیز خوشبو نکلی تھی جو اب کچھ برسوں سے بند ہو گئی ہے۔

اس تفصیل سے اس بات کی دلچسپی قدرتی ہے کہ اس بار سے زیادہ سے زیادہ پردہ اٹھایا جانا چاہیے۔

قادیانی مسلمانوں کا یقین ہے کہ وہ قبر عیسیٰ کی طرف پر حضرت عیسیٰ کی ہے۔ اس بارے میں ہمیں اس سے قبل اور اس کے بعد بھی اردو ادبی اخباریں اور کافی لٹریچر شائع ہوا ہے۔

عام خیالی یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کو صلیب پر چڑھایا گیا ان کے ہاتھ اور پیروں میں کیلیں ٹھونکیں گئیں۔ اور ان کے سر پر کانٹوں کا تاج پہنایا گیا۔ صلیب پر ہی وہ پورے ہونے اور کچھ دنوں کے بعد وہ دوبارہ زندہ ہو گئے۔

حضرت عیسیٰ مسیح صلیب پر ہمدردوں کے مطابق ایشور کے رہنے تھے۔ اور وہاں جب آدیوں کا گناہ بڑھ گیا تو اس کے گناہ کے لئے انہوں نے جنم لیا۔ اس لئے وہ صلیب پر چڑھے اور تمام لوگوں کا گناہ جگوان رشتہ کی طرح اپنے ذمہ لیا۔ اور دنیا کے جانداروں کو بد عادتوں سے بچانے کے

رسالہ ”دھر مریگ“ بمبئی مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۳۲ء شمارہ نمبر ۱۳ میں حسب ذیل دہر سے عنوان سے مندرجہ ذیل مضمون جناب دھر مریگ ویر بھارتی ایڈیٹر نے سالہ مذکورہ کی طرف سے شائع کیا مسیح کی قبر پر مسیح بھارت میں ہے عیسیٰ صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے

(از انکشاف کارہین) پچھلے بار جب کشمیر جانا ہوا۔ تو ایک دوست نے پھر یہ ذکر کر دیا کہ کیا آپ نے سر نیچے کے نکلے گا۔ نیچے میں حضرت عیسیٰ کی قبر دیکھی ہے۔ ہمدردوں سے کشمیر کے کچھ مسلمانوں نے یقین ہے۔ کہ عیسائی دھرم کے بائی عیسیٰ مسیح کشمیر آئے تھے۔ اور یہ ہیں ان کی قبریں جو ان کی قبر کو دیکھا جاتا ہے۔

ہمیں نکلنے نکلنے شام ہو گئی تھی۔ اور جب خانپارہ شکر پر پہنچے تو ہم سنے اپنے سامنے ٹوٹا پھوٹا مکان دیکھا۔ جس میں بوریہ سادہ وارہ تھا۔ مردشہ کی کہیں پتھر نہ تھا پاس ہی سے ایک لوجان آیا۔ اور تب اس نے موم بتی جلا کر ہمیں۔ ان دو سزاؤں کا پتلا کر لیا۔ جن کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ ان میں سے ایک حضرت عیسیٰ کی ہے۔ اور ایک امید نغمہ الدین کی وہیں پر ایک سفید ڈاڑھی والے بزرگ کے پاس ہوتی تو انہوں نے بتایا کہ

قادیان میں ایک تبلیغی نمائش

AHMADIYYA INTERNATIONAL EXHIBITION

گذشتہ پانچ سال کے مآلبار کے مختلف علاقوں میں منعقد ہونے والی سالانہ کانفرنسوں کے ساتھ تبلیغی نمائش کا بھی نہایت کامیابی کے ساتھ انعقاد ہوتا رہا تھا۔ اس موقع پر یہ نمائش کثیر تعداد میں غیر احمدیوں اور غیر مسلموں کی توجہ کا مرکز بنتی رہی۔

نظارت و دعوت تبلیغ کی خواہش پر کہ اس جلسہ سالانہ کے موقع پر مرکز اسلام آباد میں بھی یہ نمائش ترتیب دی جائے، محکم مولوی یونس صاحب جلسہ سالانہ سے چند روز قبل نمائش کا انتظام کرنے آگئے۔ تمام چار روز اور تقاضا دیر دغیرہ لے آئے۔ اس نمائش کی ترتیب اور تزئین دیکر انور کی سرانجام دہی کے لئے مآلبار کے محکم اے۔ کے سلم صاحب، محکم مولوی اشرف علی صاحب اور محکم کے۔ بی احمد صاحب اپنے تفریح پر چند روز قبل ہی یہاں آگئے تھے۔ اور مقامی اجباب نے بھی اس سلسلہ میں خوب تعاون فرمایا۔

نمائش کے انعقاد کے لئے جلسہ سالانہ سے ملحق میدان میں قنات اور شاہانے لگائے گئے۔ اور چھنڈیوں تمقوں اور ٹوب لائیوں سے نہایت جاذب نظر نمائش میں اسے خوب سجایا گیا۔ اس نمائش کے بارے میں سابقہ ایک بدر میں تفصیلی رپورٹ شائع ہو چکی ہے (۷۵ کے قریب بڑے بڑے بورڈوں پر تقاضا دیر کے ذریعہ مختصر جہت اور یہ کی تاریخ۔ خلافت احمدیت کے عظیم الشان کارنامے نمایاں۔ زمانہ حاضر کے بارے میں قرآن و حدیث کی پیشگوئیاں۔ اور جماعت احمدیہ کی اگلا عالم میں عظیم الشان تبلیغی سرگرمیاں نہایت شاندار رنگ میں نمائش کی گئی تھیں۔ علاوہ ازیں مختلف غیر ملکی زبانوں میں شائع کئے گئے۔ قرآن کریم مترجم اور دیگر کتب کی بھی نمائش کی گئی تھی۔ ٹیپ ریکارڈ کے ذریعہ مختلف زبانوں میں نمائش کے بارے میں اعلانات بھی ہوئے رہے۔

مورخہ ۱۹ دسمبر بعد نماز مغرب محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب باخبر دعوت تبلیغ کے ارشاد کی تعمیل میں محترم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی نے اس نمائش کا افتتاح کیا۔ یہ نمائش ۲۱ دسمبر شام تک اور صبح ۸ بجے سے ۱۰ بجے تک اور شام کو تین بجے سے رات کے دس بجے تک یہ نمائش منعقد ہوتی رہی یہ دونوں اوقات مذاقے کے فضل و کرم سے احمدیوں کے علاوہ کثیر تعداد میں ہندو، سکھ، عیسائی حضرات بھی نہایت ذوق و شوق سے نمائش دیکھتے رہے اور اپنے نیک اثرات - Visitation Book میں درج کرتے رہے۔

بفضلہ تعالیٰ یہ تجربہ یہاں بھی نہایت کامیاب ثابت ہوا۔ بلاشبہ یہ نمائش دیکھنے کے قابل ہے اور جو کوئی اس نمائش کو دیکھتا ہے احمدیت کی عظمت اور اس کا عالمگیر سرگرمیوں کے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے نیک اور دیرپا اثر قائم فرمائے اور اس کو ترتیب دینے والے اور محنت کرنے والوں کو خلاقانہ اپنے فضل سے جزائے نیر دہے۔ آمین

جلسہ سالانہ میں مولانا صاحب کے پوٹوں کی نمائش

- (۱) محکم یونس صاحب
- (۲) محکم محمد حسین صاحب
- (۳) محکم بلک محمد اسماعیل صاحب
- (۴) محکم دلدار اکبر الہی بخش صاحب
- (۵) محکم اسرار محمد صاحب

اس طرح جلسہ سالانہ کی یہ آخری نشست نہایت تیز و خوبی سے اختتام پذیر ہوئی خالصتہ مدد اللہ علی ذالک دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو بہت سی سعید و خیر کی ہدایت اور اسلام کی بلندی اور غلبہ کا موجب بنا سکے آمین

- (۱) محکم عبداللہ صاحب
- (۲) محکم امہ الزینہ بیگم صاحبہ
- (۳) محکم صاحبہ - چنتہ کنتہ آندھرا
- (۴) محکم حسین بیگم صاحبہ
- (۵) چنتہ کنتہ آندھرا (ایڈیٹر)

ایک ایڈر نے اسکندر پور کے ایک دوسرے اسمن کو اس کے خط کے جواب میں لکھا تھا جس میں واشگاف الفاظ میں لکھا گیا تھا کہ میں جو کچھ لکھ رہا ہوں وہ سب سخی سخی بات نہیں۔ اس کتاب میں عیسائی کے حیلہ چرٹھنے کی تفصیل دی گئی ہے۔ کہ جیسے ہی عیسائی کو حیلہ بہر چرٹھایا گیا۔ چاروں طرف اندھیرا چھا گیا۔ اور مدد شلم کے لوگ اپنے گھروں کو لوٹ گئے۔ زلزلہ کے دھکے چل رہے تھے۔ اور زمین پر ہونا اتنا گرم تھی کہ گویا آگ کی بیٹیں نکل رہی ہوں جیسے ہفت شام ہونے لگی مومن گارڈ بھی بگڑ گیا اور بعد دوپہر دن کے چار بجے ہوئے۔ سپاہی اور جلاذ ایشور کے ڈر سکھارے عیسائی کے ایک دستہ کو ان کی لاش سر پز کر شہر کو لوٹ گئے۔

اس کتاب میں یہ بھی لکھا ہے کہ امریتھ کا ایک دو لٹنڈ روس تھا جس نے عیسائی کا حیم پینتر کی بی بی چرٹھی تیریں رکھا۔ اور ان کے ایک دستہ کو ڈیس نے بڑا بہت بڑا حکیم تھا عیسائی کی سیوا اور علاج کیا۔ روسف اور کوڈیس نے یہ جانچ کر دیکھا کہ حیلہ بہر چرٹھائے جانے کے چو گئے بعد ہی عیسائی میں زندگی کے نشان موجود ہیں۔ انہوں نے یہ بات کسی کو نہیں بتائی یہاں تک کہ انہوں نے جان دھیسلی کے چار حتمی بارے ساتھیوں میں سے جن نے اس سے اسے حیلہ بہر چرٹھایا گیا تھا سے بھی یہ بات نہ کہی کیونکہ بات نہایت ہی سبب ہوئی کہ یہ پتہ چلتا تو وہ عیسائی کو ہرگز زندہ نہ چھوڑ سکتے تھے۔

خط میں آگے چل کر کہا گیا ہے کہ عیسائی کی بتائی گئی موت کے تیس گھنٹے بعد پوڈوں کی بات چیت کی آوازیں اس پہاڑی پر سنی جانے لگیں۔ تو حضرت عیسیٰ کو سہارا دے کر اس جگہ سے الگ بنا دیا گیا۔ اس وقت انہیں جس مکان میں رکھا جا رہا تھا اس میں تنظیم کے پوڈیں آدمی موجود تھے۔ عیسائی نے جب آنکھیں کھولیں تو بلا چھا کر میں کہاں ہوں اور یہاں کس نے انہیں بوش محبت سے سینہ سے لگا لیا۔ خط کے مطابق اس پر شدید مکان برابری بہت د فون نہیں رکھا۔ پوڈ شلم سے انہیں بتھائی میں جاس کے گھر پر رکھا گیا۔ پھر سیولک گاٹی میں لے جایا گیا جہاں سے گیل اور مونٹ کارل وغیرہ جگہوں پر انہوں نے اپنے ماننے والوں کے سامنے دغظ بھی کیا۔ یہودیوں کو شہر پیدا ہوا اس لئے انہوں نے عیسائی کی تلاش پھر شروع کی

اس خط میں واضح طور پر لکھا ہے کہ دنیا کے سامنے عیسائی دغظ پائے گئے گوا میں تنظیم کے کارکنان کے بیچ ان کے گھونٹنے پھرنے کی تفصیل ملتی ہے یہ خط عیسائی کے حیلہ بہر چرٹھانے والوں کے سات ساتی ابد لکھا گیا۔ زیادہ تر وہ نہیں گذرے اس لئے اس کی سند کو قبول کیا جا سکتا ہے۔ ڈاکٹر نے یہ بھی لکھا ہے کہ کتنے کھوئے۔ برمن سائیدانوں کی تحقیق (۲۰ سالہ دور تک بھی جاری رہے)

چند روز بعد مغربی دو سر کا قسط پوڈوں پر آئے اس کا ترجمہ بھی انشا و اللہ تعالیٰ شریک بدر کیا جائے گا

میر پرستہ جلسہ سالانہ (بقیہ صفحہ ۱۱)

تبلیغ میں رکاوٹیں پیدا کرنے کی کوششیں بھی ہوتی رہتی ہیں۔ ان تمام رکاوٹوں کے دور ہو جانے کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ آخر میں آپ خذ مہمان نوازی پر تمام احباب دور و پیشان کرام کا شکر یہ ادا کیا۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے جناح صاحب سے درخواست فرمائی کہ ہندوستان کے مختلف اطراف سے آئے ہوئے بھائیوں اور بہنوں اور درویشان کرام کی طرف سے حضور خذ کی خدمت میں شلوچیں بھرا اللہ علیکم در عمتہ اللہ و برکاتہ بہنیوں میں لئے حضور سے دعا کی درخواست کریں

اجتماعی دعا

اور آخر میں محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک لمبی اور پوسوز اجتماعی دعا فرمائی

اس جلسہ کی آخری تقریب محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کی ہوتی آپ نے اپنے مخصوص اور بزرگانہ انداز میں فرمایا کہ حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنا تقریب میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ نصرہ الزہری کے بارے میں فرمایا ہے کہ ہمارے امام خدایت لئی کی رہنمائی اور دعاؤں کے نتیجے میں جو بھی تحریک فرماتے ہیں اس میں غیر مولیٰ اثر اور کامیابی پائی جاتی ہے۔ خلیفہ وقت ایک ڈھال ہے۔ امام خدا سے راہنمائی پاتے ہیں اور ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہر تحریک نمایاں طور پر بجز ان رنگ میں توجیح سے بڑھ کر کامیاب ہوتی ہے۔

محترم شیخ صاحب نے فرمایا کہ جہاں خدا کے فضل و کرم سے ہمیں ترقی حاصل ہوتی ہے وہاں مخالفت ہمیں ہوتی ہے اور ہمارا

قادیان میں کامیاب جلسہ سالانہ بقیہ ادا آریہ ص ۲۱

۱۶ دسمبر کی درمیانی شب واہگہ بارڈر کے رستے غیر ملکی جہان محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب فاضل سابق رئیس تبلیغ مشرقی افریقہ کی قیادت میں رات کے پانچ بجے قادیان پہنچے۔ ان کی تشریف آوری سے جلسہ کی رونق میں غیر معمولی اضافہ ہو گیا۔ اسی طرح بنگلہ دیش کے بھائی بھی وہاں کے امیر جماعت محترم مولانا محمد صاحب کی قیادت میں کلکتہ کے اجاب جماعت کے قافلہ کے ساتھ تشریف لائے۔

ادھر جنوبی ہند سے محترم کرم سیٹھ محمد الیاس صاحب آف یادگیر کا قافلہ ایک روز قبل یعنی ۱۶ دسمبر کو ہی قادیان پہنچ گیا۔ جبکہ محترم کرم سیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کا قافلہ ۱۷ دسمبر کی شام کو بخیر وعافیت دارالانان میں وارد ہوا۔ اس طرح جلسہ سے قبل ہی محلہ احمدیہ میں خاصی چہل چہل ہو گئی۔ اور خدا کی وہ بشارت جو اس نے اپنے پیارے بندے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آٹھ سال پہلے دی تھی کہ "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔" اس کا عملی ثبوت دنیا کے کناروں سے آنے والے معزز مہمانوں کی آمد سے قادیان نواسیوں نے عیش و عشرت خود مشاہدہ کیا۔ اور یہ بات مومنوں کے لئے لادنیاء ایمان کا موجب ہوئی۔

غیر ملکی اجاب جلسہ کے منابعد اگلے ہی روز دو قافلوں میں واپس روانہ ہو گئے۔ تاہم وہ کے جلسہ سالانہ میں بھی شریک ہو سکیں۔ جو اسی ماہ کی ۲۶-۲۷-۲۸ کو منعقد ہو رہا ہے۔ واللہ خیر حافظاً۔

مکرم مولوی بشیر احمد صاحب بانگوری دیوش کو ص ۲۲

قادیان ۱۹ دسمبر۔ افسوس کہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب بانگوری بلن سلسلہ عالیہ احمدیہ کا دس گیارہ سال کا بچہ عزیز دبیر احمد ناگہانی طور پر کل وفات پا گیا انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اگرچہ عزیز کو چار پانچ روز سے بخار کی شکایت تھی لیکن اصل مرض کی تشخیص آخر وقت تک نہ ہو سکی۔ جب ۱۸ دسمبر کو عزیز مرحوم کی طبیعت زیادہ تشویشناک صورت اختیار کر گئی تو ایک سب سے دوپہر فوری طور پر سلسلہ کی کار پر امرتسر دی۔ بے ہمتی سے جانے کا اہتمام کیا گیا۔ لیکن جو طبی کمرہ ہسپتال میں پہنچا گیا اور آن ڈیوٹی ڈاکٹر صاحب معائنہ کرنے لگے تو عزیز کی روح قفس عنقریب سے پرواز کر چکی تھی۔ تب جنازہ واپس قادیان لایا گیا اور چیمبرز تکفین کے بعد اسی رات کو بچہ قبرستان میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ بچے کی ناگہانی وفات کا جو صدمہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب بانگوری اور ان کے سارے کنبہ کو ہوا اس پر ادارہ بدر دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتا ہے۔ عزیز مرحوم سے بڑے بھائی مکرم مولوی بشیر احمد صاحب مولوی فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ اس روز جلسہ سالانہ کے سلسلہ میں امرتسر گئے ہوئے تھے اور ان کی عدم موجودگی میں یہ ناگہانی صدمہ وقوع میں آیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی صبر دے آمین۔

اعلانات نکاح

(۱) مورخہ ۲۰ دسمبر بروز جمعرات بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے مکرم مولوی حمید الدین صاحب سے فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ ابن مکرم ستری محمد دین صاحب دیوش کا نکاح کر کے سیکھنے سیکھانہ صاحبہ بنت کرم محمد بن شریف صاحب مرحوم کے ساتھ گیارہ صد روپے تنہا ہی کے عوض پڑھایا۔ مکرم مولوی صاحب موصوف ۲۳ دسمبر کو شادی کیلئے سکندر آباد روانہ ہوئے۔ اس جملہ اجاب کے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے ہر جہت سے بابرکت بنائے۔ خاکسار بشارت احمد بشیر کارکن دفتر دعوت و تبلیغ قادیان

(۲) خاکسار کی نسبتی ہمیشہ عزیزہ صد اہنت بیگم اہلیہ سید الدین صاحب سے ابراہیم علاؤ الدین صاحب کے راکے مصطفیٰ عیلم الدین جو کہ انجینئرنگ کے آخری سال میں تعلیم پارہا ہے کا نکاح میر سے براہ نسبتی امیر عبد اللہ کی صاحبزادی عزیزہ رضوانہ بیگم سے بتاریخ ۱۳ اگست بمقام ریڈ فورڈ (دیوش) میں محترم رفیع احمد صاحب نے پڑھا۔ امیر عبد اللہ صاحب عزیزہ مصطفیٰ عیلم الدین کے حقیقی ماں ہیں۔ اجاب جماعت سے گزارش ہے کہ اس رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے دعا فرمادیں اس خوش میں مبلغ پانچ روپے اعانت بدر کیلئے پیش ہیں۔ خاکسار داؤد احمد عرفانی حال قیوم قادیان دارالانان۔

پٹرول یا ڈیزل سے جلنے والے ٹرک کاروں

کے ہر قسم کے پڑزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پڑزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ نوٹ فرمائیے۔

آٹو ٹریڈرز ۱۶ مینگو لین کلکتہ ۱

فون نمبر } دکان } مکان

23-1652 } } 34-0451

23-5222 } } } 16 MANGOE LANE

AUTO TRADERS } } } CALCUTTA-1

تارکاپتہ "AUTOCENTRE"

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن

۵۸ فیوس لینے کلکتہ ۱۲

کروم لیڈر اور بہترین کوالٹی ہوائی چیل اور ہوائی شیلٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

AZAD TRADING CORPORATION

58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

جلسہ نہایت کامیاب کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس کو ہر جہت سے مبارک رے اور سعید روزگار کی ہدایت کا موجب بنائے۔ آمین برحق تبارک و تعالیٰ

حسب سابق اس سال بھی جلسہ کے دنوں میں علاوہ تقریری پروگرام کے ہر دو مرکزی مساجد میں نماز فجر کے بعد قرآن کریم۔ حدیث شریف اور ملفوظات حضرت مسیح موعود کے درس کا سلسلہ جاری رہا۔ مسجد مبارک میں محترم مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی درس دیتے رہے۔ جبکہ مسجد اقصیٰ میں ملفوظات حضرت مسیح موعود سنسنے کی سعادت محترم مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دیوش کو حاصل رہی۔

پانچ موصیوں کی نعشیں مقبرہ ہشتی میں تدفین کے لئے جلسہ کے موقع پر لائی گئیں۔ پچانچ مورخہ ۲۰ دسمبر کو نماز ظہر و عصر کے بعد جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے بھاری تعداد سمیت ان کی نماز جنازہ پڑھائی۔ اور بعد میں سب کی تدفین عمل میں آئی۔ اس سے قبل حضرت امیر صاحب مقامی ہی کی اقتداء میں مزار سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اجتماعی دعا بھی ہوئی۔ جس میں تمام اجاب شریک ہوئے۔

جلسہ کے تمام ایام مسجد اقصیٰ و مسجد مبارک میں علاوہ پنجگانہ نمازوں کے اور بیت الدعائیں انفرادی دعائیں کرنے اور ذکر الہی میں لگے رہنے کا سلسلہ جاری رہا۔ اس کے علاوہ ان مبارک ایام میں سحری کے وقت مسجد مبارک میں محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل نماز تہجد بھی اجتماعی طور پر پڑھاتے رہے۔ سخت سردی اور ہڑ کے باوجود ایک بڑی تعداد اس خصوصی عبادت میں بھی التزام کے ساتھ شریک ہو کر غلبہ اسلام اور اعلائے کلمۃ اللہ کی وسعت کے لئے دعائیں کرتی رہی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔

حسب سابق اس سال بھی مستورات کا ایک روزہ اپنا علیحدہ تقریری پروگرام ہوا۔ مورخہ ۱۹ دسمبر کو زنانہ جلسہ گاہ میں ان کا اجلاس ہوا۔ اور ان کے اپنے پروگرام کے مطابق خود مستورات ہی نے تقاریر کیں۔ جس کی رپورٹ بعد میں شائع ہوگی۔

اس سال جلسہ سالانہ کے موقع پر ایک نئی اور بہت ہی مفید بابرکت بات کا اضافہ ہوا۔ یعنی "تبلیغی نمائش" اس کی تفصیلی رپورٹ تو دوسری جگہ ملاحظہ کی جاسکتی ہے۔ یہ نمائش جلسہ گاہ کے وسیع میدان کی غریب جانب خوبصورت شامیانوں کے نیچے لگائی گئی جو اپنی مثال آپ تھی۔ کیا لحاظ مؤثر طریق پر اسلام و اہمیت کی ٹھوس تبلیغ کے۔ اور کیا بلحاظ جماعت احمدیہ کی عالمگیر خدمت دین کے ناقابل انکار حقائق کو پیش کرنے کے۔ اس نمائش کو جس طریق پر ترتیب دیا گیا تھا وہ پیش کنندگان کا عظیم کارنامہ اور ان کی محنت شاقہ کا عملی ثبوت تھا چونکہ اس بار موسم ابر آلود تھا جلسہ سے قبل بارش بھی ہو چکی تھی اس لئے اس کے انتظامات میں کچھ خرابیاں رہ گئیں۔ تاہم جو کچھ ہو سکا اس میں کسی طرح کی کسر اٹھانہ رکھی گئی۔ اس سے اپنوں اور غیروں نے خوب خوب فائدہ اٹھایا۔ اور جس نے بھی اس کو دیکھا وہ اپنے دل و دماغ میں معلومات کا بہترین ذخیرہ بیکر لوٹا۔ اور ساتھ ہی احمدیہ جماعت کی ٹھوس اسلامی خدمات کا بھی اعتراف کے بغیر نہ رہ سکا۔ اگر حالات اور وسائل اجازت دیں تو ہمارا خیال ہے کہ ایسی نمائش جگہ جگہ لگائی جانی بے حد مفید ہوگی۔ الغرض اس طرح قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۸۲ واں سالانہ

جلسہ سالانہ کے مہانوں کے اعزاز میں

جناب سر اسحاق سید صاحب باجوہ ایم اے کی طرف سے پارٹی

قادیان ۲۲ دسمبر (جمعہ) جناب سردار سید سید صاحب باجوہ ایم اے نے کل چار بجے بعد دوپہر حسب سابق جلسہ سالانہ کے مہانوں کے اعزاز میں اپنے دولت خانہ پر وسیع پیمانہ پر ٹی پارٹی کا اہتمام کیا۔ جس میں اندرونی ملک سے آنے والے ہندوستانی معزز مہانوں کی کافی تعداد اور بیرونی ممالک سے تشریف لائے احمدی احباب کو مدعو کیا گیا۔ ان کے ساتھ جہاز مقامی جماعت کے سرکردہ افراد کو بھی دعوت دہائی گئی تھی وہاں سردار صاحب موصوف کی طرف سے دیگر غیر مسلم دوستوں کو بھی نشانہ کیا گیا تھا۔ اس تقریب پر سب سے پہلے مقامی جنرل سید صاحب کے صدر جناب پر بھار صاحب نے جناب سردار صاحب موصوف کی خواہش پر افتتاحی تقریر کرتے ہوئے اس تقریب کی اہمیت اور سردار صاحب کے جماعتی اہمیت سے گہرے نزدیکی تعلقات کی تعریف کا ذکر کیا اور اندرون ملک اور بیرون ملک سے تشریف لائے والے احمدی مہانوں کو کرام کو خوش آمدید کہا۔ آپ نے بہترین الفاظ میں اپنے دلی جذبات کا اظہار کرتے ہوئے بتایا کہ ان سب دوستوں کو یہاں بٹھا کر ہمیں دلی خوشیاں ہوتی ہیں۔ آپ نے مہانوں سے جناب سردار صاحب کا تعارف کراتے ہوئے واضح کیا کہ آپ کی شخصیت نہ صرف قادیان اور اس کے مضافات میں بلکہ سارے پنجاب میں خاص عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہے۔ جس کی اصل وجہ خود سردار صاحب کی اپنی نامنساں طبیعت اور وقت پڑنے پر دوسروں کے کام کرنے کی اچھی صفات ہیں۔ جماعت احمدیہ کے ساتھ موصوف صاحب کے قریبی مراسم کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ وہ اپنی تعلقات کے باعث ہر سال ہی جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ میں تشریف لائے والے مہانوں کو پہلے یہاں مدعو فرمایا کرتے ہیں۔ اس سے محبت اور پریم کے تعلقات اور مضبوط ہوتے ہیں۔ جناب پر بھار صاحب نے بتایا کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کے تمام افراد کے قادیان کی دوسری غیر مسلم آبادی کے ساتھ بڑے ہی اچھے تعلقات ہیں۔ جو خود اس جماعت کی بلند اخلاقی اور با اصول نظریات کا نتیجہ ہے۔ ان کے ایکشن کے موقع پر جماعت احمدیہ نے سردار صاحب کو دور سے دے کر انہیں ملک کی نمایاں خدمت کے لئے آگے آنے کا موقع دیا۔ اور سردار صاحب نے بھی ہر ایسے موقع پر جماعت کے لئے اپنی خدمات ادا کرنے کی جگہ جماعت کے

ان کی ضرورت ہوئی۔ آخر میں آپ نے یہ واضح کیا کہ یہ قادیان کی مقدس بستی ہے جہاں آپ حضرات کو ایسے ہی دین کا نور ملتا ہے کہ جن سنگھ بھی احمدی مسلمانوں سے ایسے ہی محبت اور الفت کے تعلقات رکھتی ہے جیسے دوسرے غیر مسلموں کے درمیان ایک ملک بھر میں جن سنگھ کو مسلمانوں کے حق میں اس طور پر نہیں سمجھا جاتا۔ یہ صورت حال سب کی سب اسی مقدس بستی کی برکت اور اسی کے تقدس کا نتیجہ ہے۔ جہاں کسی طرح کی فرقہ واریت کا رنگ کبھی بھی پیدا نہیں ہونے دیا جاتا ہے۔ آخر میں آپ نے ایک بار پھر مہانوں کو خوش دلی سے خوش آمدید کہا۔ دوسرے نمبر پر جناب سردار سید صاحب نے اپنے نہایت دلچسپ اور سنجیدہ پنجابی خطاب میں جماعت احمدیہ کے ساتھ اپنے ذاتی گہرے محبت کے تعلقات کا ذکر کیا اور اس واقعہ کی تفصیل ایک بار پھر بتائی کہ کس طرح تقسیم ملک کے وقت وہ اپنے آبائی وطن چک ۳۳ سرگودھا سے ترک وطن کر کے ہندوستان آئے تو وہاں سے احمدی بزرگ جناب پیر پور صاحب نے نہ صرف انہیں اپنی حفاظت میں رخصت کیا بلکہ واپسی کے موقع پر جب ان کے خاندان نے ایک بڑی رسم اُن کے پاس امانت رکھ دی تھی وہ جناب پر بھار صاحب نے انہیں بحفاظت پہنچا دی۔ آپ نے کہا میں شروع سے انسان سے انسانیت کے لحاظ سے محبت اور پیار کے اصول کا حامی ہوں۔ اور احمدی جماعت کے بہترین اصولوں کے سبب اور احمدیوں کے بلند اور پسندیدہ اخلاق و اطوار کے نتیجے میں میرے دل میں جماعت کے لئے شروع سے بڑی محبت اور عقیدت کے جذبات رہے ہیں۔ آپ نے دعا کرتے ہوئے کہا کہ اللہ کرے ہمارا یہ رشتہ نہ ختم ہونے والا ہو۔ آپ نے آنے والے مہانوں کا شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے میری دعوت کو قبول کر کے مجھے اعزاز بخشا۔ تیسرے نمبر پر محترم صاحبزادہ مرزا اہم صاحب نے جو ابی آباد سے فرماتے ہوئے فرمایا آپ دوستوں نے جماعت احمدیہ مقامی کے افراد اور باہر کی احمدی جماعتوں کے نمائندگان کے سامنے جن شیریں الفاظ میں اپنے دلی جذبات کا اظہار کیا ہے یہ سب جناب سردار سید صاحب نے جماعت کی جماعت کے ساتھ دلی عقیدت اور محبت کا ثبوت ہے۔ ہماری جماعت

یہ بڑی جماعت ہے ہر اس بھائی کی قدر کرتی ہے ہر اس سے محبت اور الفت کے ساتھ پیش آتا ہے۔ اور شکل وقت میں کامیاب ہے۔ خطاب جاری رکھتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ پچھلے تین ماہ نے انگلستان اور یورپ کے مختلف ممالک میں جانے کا موقع ملا ہے۔ میں جہاں بھی گیا ہوں اس جگہ جناب سردار سید صاحب کا بالخصوص اور ان تمام غیر مسلم دوستوں کا ذکر کرتا رہا ہوں جنہوں نے سید کی جنگ میں ہمارے ساتھ ہمدردانہ اور برادرانہ تعلقات کا عملی ثبوت دیا۔ جبکہ کچھ نسل نہیں اور ایک عنصر کی ریشہ دوانیوں کے سبب قادیان کے احمدیوں کو قادیان سے باہر کیمپوں میں رکھے جانے کا فیصلہ کیا جا رہا تھا۔ اس وقت ہی حضرات سامنے آئے اور ان سب غلط فہمیوں کو دور کیا اور جماعت کی بے دریغ پذیریش کو افسران کے سامنے رکھا اس طرح وہ بڑی سازش جو جماعت کے خلاف نازک وقت میں کی گئی تھی اللہ کی ہر بانی اور ہمارے ان سب دوستوں کی عملی

کوشش سے ناکام ہوئی۔ میں جہاں بھی گیا اور مجھ سے اُس وقت کے حالات کے بارے میں دریافت کیا گیا، میں نے صاف لفظوں میں محبت اور دوستی رکھنے والے ایسے دوستوں کا اچھے الفاظ میں ذکر کیا۔ سردار صاحب جو ہر سال ہی جلسہ کے مہانوں کو اپنے یہاں دعوت دے کر اپنی دلی محبت کے اظہار کا موقع پیدا کرتے ہیں، میں جماعت کی طرف سے ان کو قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہوں اور ان کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ خدا تعالیٰ انہیں ہمیشہ خوش رکھے۔ اور انہیں ملک و قوم کا بڑھ پڑھ کر خدمت کی توفیق دیتا چلا جائے۔ اس طرح کے سہ طرفہ اظہار خیال کے بعد تمام مہانوں کی چلنے اور مٹھانے کے ساتھ تواضع کی گئی۔ اور الفت و محبت کی یہ تقریب جس طرح شیریں الفاظ سے شروع ہوئی تھی اسی طرح ظاہری شیرینی کے ذائقے کے ساتھ خوشی اور الفت کے ماحول میں اختتام پزیر ہوئی۔ !!

درخواست دعا

ماہر عبدالحکیم صاحب آسنوری والدہ مرحومہ کی نازی کی وجہ سے سخت بیمار ہیں۔ تمام احباب کرام سے ان کی کامل و عاجزی شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار امیر احمد درویش قادیان

ولادت

محترم مكرم منظور صاحب سوزیم نے ناظر تعلیم کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تاریخ ۱۶ فرزند عطا فرمایا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز نوالہ کو صحت و سلامتی کی لہری عطا فرمائے اور نیک صالح اور خادم دین بنائے۔ عزیز نوالہ کو کم مجید احمد صاحب سوزیم آف کراچی کا نام ہے ادارہ بدر ہرزاندانوں کو مبارکباد عرض کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو دونوں خاندانوں کے لئے خوشی اور مسرت کا باعث بنائے آمین۔ (ایڈیٹر)

درخواست دعا

خاکسار کی اہلیہ کی صحت اکثر ناساز رہتی ہے ان کی کامل شفا یابی کے لئے، خاکسار کی ایک بچی اور بچہ بھی تھے۔ ان کی صحت و درازی عمر کے لئے درخواست دعا ہے۔ نیر دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان بچوں کو دین کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اعانت بدر کے لئے مبلغ دس روپے پیش ہیں۔ خاکسار آہم منصور احمد خان نونہ میاں۔ یاری پورہ (کشمیر)

قادیان میں عید کی قربانیاں

حسب سابق اس سال بھی عید الاضحیٰ کے موقع قادیان میں بیرونجات کے احباب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ خواہشمند احباب اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم بھرا بھرا ہجوا میں تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔ اس وقت قادیان میں قربانوں کے جانور کی قیمت کم از کم بیس روپے ہے۔ وقت کم ہے اس لئے احباب اس طرف فوری توجہ فرمائیں۔

امید جماعت احمدیہ قادیان